

春风中,石家庄公安文化基层行小分队2024年慰问活动启动,
小分队的民辅警走进山区基层派出所慰问采风——

春山行

□ 朱凌

2024年是石家庄公安文化基层行小分队成立的第15个年头。想想每次下去慰问都是带着音乐曲艺类的节目,时间一长便缺乏了新意,我灵机一动,邀请了市公安文联摄影委员会、书画委员会的同志会同音曲委员会同志一起加入了这次慰问队伍。于是,谷雨前一天,三个委员会的十几名“把式”整理好自己的装备,带着才艺和精心准备的节目驱车近两个小时,来到了灵寿县公安局岔头派出所。

岔头派出所地处灵寿县西北,辖区面积83.15平方公里,常住人口一万多,是一个实实在在的山村派出所。岔头所目前负责全面工作的是指导员葛旭光。

葛旭光是1987年出生的“小伙子”,中等身材,黝黑的脸庞,憨厚里透着聪慧与倔强。

因为带着摄影委员会的同志,我便提出要跟拍他的日常工作,葛旭光爽快地答应了。这天他恰好有几个回访要走,摄委的同志们准备好相机就要跟着出发。突然,派出所外热热闹闹来了一群人。我们好奇地跟上去一看,是一伙来送锦旗的村民。原来,村里一个大婶因为爱人意外去世精神出现了异常,从偷拿邻居小物件到打砸村民房屋玻璃,附近邻居不堪其扰又无可奈何,如果将其送到医院,她的一对儿女无法安置。“是葛指导员积极出



村民来送锦旗,市公安文联摄影委员会的同志拍下了这感人瞬间。

李建民 摄

主意想办法,两个孩子有了去处,终于把人送医院了,我们也能安心生活了!”两个中年大汉激动地握住葛旭光的手不放。

这么好的素材,摄委的同志们当然不能放过。他们互相配合着选好角度,一通拍摄,留下了这感人的画面。

葛旭光呵呵笑着送走了村民,我们随着警车一路开进了山。羊肠小道,车走着走着上不去了只能停在山下。我们跟着葛旭光继续往山上走,才发现他的手里不知什么时候多了一箱牛奶。

葛旭光把牛奶送到低保户老孙家,抚摸着他家新喂养的波尔

羊羔,心里舒了口气:这家的日子可以过下去了。

出了老孙家门,葛旭光带着我们往另一户走,边走边检查路边农户的狗舍是否牢固,电闸箱是否安全。他说:“偷狗的贩子太可恨了,村民养了多年的狗,感情深着呢。”

葛旭光到老曹家走访是来看看他儿子的。老曹家儿子媳妇闹不和,儿子冲动有了极端的想法。经过葛旭光的工作,现在双方情绪稳定了,可葛旭光不放心,不来看看不踏实。

老曹家院子一侧的两口大铁锅里炖着菜和肉,院子另一角,满树的干枝梅粉艳艳的惹人爱。一

切平安。

仲春的天气热腾腾的有了夏的味道,六十多岁的摄委主席李建民背着沉甸甸的相机包,后背早已被汗水浸湿了一大片。几个同志跟着葛旭光一路走一路拍,一会儿蹲,一会儿卧,一会儿又爬上了房,摄影人的敬业精神让我们这些外行肃然起敬。

跟着葛旭光回到所里已近中午,书画委员会的同志们热情高涨,顾不上吃饭,铺开纸张,笔墨抒怀。

“培根铸魂”“砺警铸魂”“主动警务保平安,预防警务护安全”,一幅幅遒劲有力的书法作品让在场的同志们大饱眼福。书画委员会主席王峰略一思索,“金盾生辉铭誓言,弘扬正气万家欢,柔情铁骨初心在,永葆岔头稳若磐”的内容跃然纸上,周围响起一片掌声。

派出所食堂的大锅菜就快出锅,音曲委员会的同志们献上了一个个精彩的节目,歌舞《红旗飘飘》、魔术集锦、吉他弹唱《如愿》,节目不大但个个精致,从道具妆容到节目编排,如果我不说,谁能想到这些节目都是音曲委员会各个警种的同志们利用自己业余时间排练出来的。

大锅菜枣饼子上了桌,大家都说,这天的大锅菜吃起来格外香。带着市局领导的关爱走进基层,感悟基层,倾听基层警员的声音,与基层弟兄心连心,这样的经历对每一个小分队成员都是弥足珍贵的。

件件平凡事 拳拳为民情

□ 翟登超

执勤值守、管理户口、办理案件、调解纠纷……4月13日,衡水市冀州区公安局市区派出所紧张、繁忙而又充实的一天开始了,这天他们共接处警26起,其中还做了多件暖心事。

9时17分,一名接学生放假回家的家长报警称:在东湖大道与德政路交叉口处有一个无人看管的红色行李箱。民警迅速来到现场,发现该行李箱在路边的草丛里。因当时恰逢附近一学校放假,民警推测是学生行李太多一时忘了拿。但是长时间等待后,学生都陆续离开了,一直无人来认领。

为了尽快找到行李箱的主人,民警打开行李箱查看,发现里面只有学生的一些衣服,并无有关身份的信息。于是民警便将该行李箱带回派出所并联系校方在各班级微信群里发布信息协助寻找,最终找到了失主李同学。

“谢谢警察叔叔,下公交的时候我才发现行李箱没了,后看到班级群里的信息才知道被你们捡到了……”当天中午,李同学来到派出所开心地将自己的行李箱取回。

群众利益无小事,细微之处见真情。11时40分,苏女士焦急地向派出所打来电话求助称,她从商场购物出来发现电动自行车丢了。“别急!我们这就帮你去找。”民警迅速赶赴现场。“大姐,你是把电动自行车停在这个位置了吗?大概什么时间停的,电动车什么牌子的,有什么特征……”民警开始询问相关情况。“我记得就是停这里了,怎么就没了呢?”苏女士十分着急地说。

“我们先帮你在附近找找看。”民警带着苏女士拿着电动自行车的遥控钥匙开始寻找,看到一辆与苏女士描述很像的车子,试着按一下钥匙,结果该车“嘀”一声就响了。

“哎呀,这就是我的电动车。”苏女士不好意思地说,“是我记错位置了,光顾着急了也没好好找找,给你们添麻烦了。”这时,苏女士脸上又重新挂上了笑容,对民警连连道谢。

民生小事彰显为民情怀,暖心举动体现担当作为。无巧不成书。11时50分,这边刚刚帮苏女士找到电动车,那边康大哥停在医院门口的电动车也丢了。民警通过调查发现,电动车被一男子用钥匙打开后骑走,电话联系到该男子何某后,了解到何某当日去医院就医,离开时急急忙忙的,觉得是自己的电动车,用自己的钥匙打开就骑走了,没想到骑错了,自己的电动车还留在医院门口,这起“乌龙”事件也完美解决。

13时54分,韩先生求助称自己在某商场附近手机不慎遗失,请民警帮忙寻找。最终,民警经过调取公共视频、联系捡拾手的女子,将韩先生的手机完璧归赵……

派出所民警是最贴近辖区群众的基层警务力量,他们起早伴朝阳,入夜逐繁星,总是出现在群众最需要的地方,件件平凡事,厚植为民情。



近日,海兴县公安局交警大队宣传民警走进学校上交通安全课,为学生们示范如何正确佩戴安全头盔等,并通过展示交通标志、发放宣传手册、互动问答等方式,提升学生们学习交通安全知识的热情和兴趣,提高了学生们“知危险、会避险”的安全出行意识和自我防护能力。

李乐乐 摄

上门办证小服务 提升群众满意度

河北法治报讯 (郑亭禹 陈楠)

“警察同志,太感谢你们了,帮我们解决了一个大难题!”近日,新乐市公安局邯邰派出所将“窗口”开到百姓家中,上门为行动不便的群众办理身份证件,受到群众称赞。

4月16日16时许,辖区居民张先生来到邯邰派出

所,称自己17岁的儿子由于身体原因行动不便,一直没有办理身份证件,给日常生活带来了诸多不便。

了解情况后,户籍工作人员当即决定上门为张先生的儿子办理身份证件。带着相机及相关专业办证设备,工作人员来到了张先生的家中。在布置好拍摄背景后,

工作人员帮助其儿子摆正头部、调整好坐姿,顺利拍摄了符合办证要求的证件照片。在工作人员采集完相关信息准备离开时,张先生紧握工作人员的手连连表示感谢。

一张小小的身份证,之前是困扰张先生和家人的难题,现在成了更加紧密警民联系的桥梁。

籍工作。”

郭晓玲在日常工作中整理了全省户籍员电话及民政、街道等部门电话,遇到业务范围以外的诉求,她耐心听取,并主动帮助群众联系相关部门,为群众排忧解难。

2023年11月1日下午,两位老人来到花园街派出所综合服务大厅,手里一直比画着,郭晓玲意识到这两位老人是聋哑人。她连忙搀扶他们坐下,拿出纸笔在纸上询问他们需要办理什么业务。老人写到自己的户口在北京,身份证快要到期了,不方便回京办理。

经过一番纸面上的交流,郭晓玲帮助两位老人成功换领了身份证件。考虑到老人交流不便,郭晓玲记下了他们家人的电话,身份证办好之后主动发送短信提醒他们领取证件。

群众利益无小事,一枚一叶总关情。郭晓玲说:“我多跑点腿,群众就能少跑点路,尤其是群众急难愁盼的事,只要我们的工作稍微积极主动一点,就能给他们带来极大的便利。我们

群众在微信群里发的一条提醒信息,引起民警关注,民警迅速回应群众关切——

警民群里的温馨互动

□ 周璇 张怡

“丢失电瓶车案已经侦破……人民警察为人民,山海关能有这么好的治安环境,离不开公安民警的付出和努力……”“感谢您对我们工作的认可,守一方水土保一方平安,是我们的分内事。”

近日,秦皇岛市公安局山海关分局西大街派出所辖区警民微信群内有这样一段对话,辖区群众对民警的认可,守一方水土保一方平安,是我们的分内事。”

事情还要从3月27日说起。李女士在辖区经营一家小吃店,当日上午店铺开门营业后,她就将电动自行车停放在了店门外马路旁。忙碌了一上午,打算去复购食材的李女士出门一看,发现电动车不见了。由于店里生意较忙,李女士一时走不开,再加上电动自行车买了也有几年了,李女士没有选择第一时间报警。周边邻居听说后,把这件事发到了警民联络群内,初衷

是提醒大家注意防范,没想到在群内第一个回复的竟是派出所民警。

“您好,这是在哪里发生的事情,我们想拷贝一份现场资料,感谢您的配合!”民警在微信群里问道。

最终,在分局刑侦大队以及南关派出所、西大街派出所等单位民警的通力配合下,李女士的电动自行车不久就被成功找回。

“您好,李女士,您的电动自行车我们已经找到了,稍后会有民警跟您联系!”民警第一时间在微信群里告诉了李女士。

原本对找回电动自行车未抱太大希望的李女士,见到民警的消息,竟一时不知道该如何表达自己的心情。后来,李女士拨打了12345政务服务热线电话,专门就此事对山海关分局办案民警表示感谢。

看似平凡的事却饱含着浓浓的真情,民辅警们坚守为民初心,高质效为群众排忧解难,用一件件暖心事、一次次解民忧,拉近了警民距离。

高压线下种槐树影响安全 民警悉心工作消除隐患

河北法治报讯 (王渝平)近日,冀中公安局任南分局雁翎派出所与油田作业区多次与王某协商,因补偿款相差较大,一直没有得到解决。随着树木的生长,对油区作业安全的影响越来越大。

得知该情况后,民警联系村干部及王某,一起来到现场,向王某宣讲这一隐患可能造成的危害。王某答应回家考虑考虑。民警趁热打铁,劝说作业区领导尽快拿出一个合理的处置方案将此隐患彻底消除。

4月16日,经过协商,双方达成一致,供电线路下的23棵槐树被移走,安全隐患被成功化解。

出入境民警耐心细致 为婴儿办证获赞

河北法治报讯 (李鑫)遵化市公安局出入境管理大队坚持把群众满意作为第一标准,厚植为民服务情怀,努力打造有温度的出入境服务。近日,辖区群众来到该局出入境接待大厅,将一面锦旗和一封感谢信送到民警手中,感谢出入境民警在为其幼子办理出入境证件时提供了热情、高效的服务。

4月12日上午,该群众抱着刚满两个月的儿子来到出入境接待大厅,为孩子办理港澳通行证。到大厅后,孩子还在睡觉,为让孩

子能保持良好情绪,工作人员轻声询问,耐心等待孩子醒来。因宝宝太小,无法坐立姿势照相,工作人员还为其铺设专门的“婴儿躺式拍照床”,既能符合证件照片要求又能让孩子舒适地拍照。在受理环节,采集现场照片需捕拍到孩子虹膜,三名工作人员边引导边操作,尝试数遍,终于顺利完成了港澳通行证的业务办理。

民辅警耐心的服务,让群众减轻了带婴儿办证的焦虑感,获得了良好的办事体验。

用心服务 做群众眼中的微笑天使

□ 王彪

三尺工作台,一桌一椅一电脑,她是群众眼中的微笑天使,是始终以“群众满意是窗口服务的最高标准”的践行者。她就是张家口市公安局桥东分局花园街派出所户籍民警郭晓玲。

夯实内功 锤炼本领

户籍工作是一项专业性很强的公安管理工作。刚做户籍民警时,为了更快地适应工作,郭晓玲从整理户籍档案开始学起。通过翻阅、整理各类户籍档案,她迅速掌握了各类户籍业务办理流程和所需材料,同时也琢磨出了档案整理和查询的有效方法,为以后工作打下了扎实基础。

自2023年张家口市公安局推出户政、交管、治安93项高频业务“一窗通办”以来,为了更快更早地把“一窗通办”的事项落实到位,郭晓玲利用下班时间学习相关政策,熟练操作系统。

最初接触交管业务时郭晓玲也是

一头雾水,都是公安业务,但是不同领域差别很大。郭晓玲主动联系市局交警支队三大队的交管业务专员,到现场学习操作系统,一遍遍地学习,不断地进行实操,并做好笔记,很快就掌握了高频交管业务办理流程。

谈到学习,郭晓玲说:“只有熟悉政策,熟练操作,才能将服务群众做到精益求精。”有了踏实肯学的劲头,郭晓玲成了最先读懂政策、最先掌握政策的业务能手。经她所办理的业务,全部实现了“群众满意零投诉,上报材料零退率”。

心系群众 热情服务

从警五年来,郭晓玲深知户籍岗位的重要性,在保证业务过硬的基础上,还掌握了与群众打交道的秘诀。“嘴要甜,手要快,腿要勤,眼要明,心要实,情要真”,这是郭晓玲日常工作中服务群众的口诀。她常说:“把群众当亲人,把群众的事当成自己的事,将心比心做群众的贴心人,才能做好户

要把好事办实、把小事办好,用真心、热心和细心获得群众的放心和安心。”

爱岗敬业 延伸服务

郭晓玲始终将户籍窗口作为联系群众的桥梁和纽带,用脚板丈量警民连心的距离,用灵活服务的“加法”换取群众跑腿的“减法”,打通了服务群众的“最后一公里”。

花园街派出所处于老城区,老年人较多,郭晓玲便上门为行动不便的老人办理身份证件。

为进一步提高服务质量,郭晓玲在综合服务大厅准备了老花镜、轮椅、纯净水、速效救心丸等便民物品,以备不时之需。群众都称赞道:“来办事就像回家一样舒心、安心、放心。”

五年来,郭晓玲一直坚持把简单的事情重复做,在细节中凝聚和传递为群众服务的正能量,用最美的微笑,最真诚的态度和贴心的服务,温暖着人民群众的心,用自己的实际行动感染着每一个人。